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У статті здійснено систематичний аналіз сучасних даних щодо 
клостридіозів у тваринництві, зокрема збудників роду Clostridium, 
таких як C. perfringens, C. chauvoei, C. septicum, C. diffi  cile та C. 
botulinum. Предметом дослідження були етіологічні, культураль-
но-морфологічні та токсингенні властивості клостридій, фактори 
їх епізоотичного поширення, а також сучасні методи лабораторної 
діагностики і профілактики інфекцій. Метою роботи було узагаль-
нення наукових даних щодо токсинного поліморфізму, мультире-
зистентності, зоонозного потенціалу та способів контролю кло-
стридіозів у тваринництві.

Для дослідження застосовано методи аналітичного та порів-
няльного аналізу літературних джерел: наукових публікацій остан-
ніх років, міжнародних і національних баз даних (PubMed, Scopus, 
Web of Science, Google Scholar), офіційних матеріалів Продовольчої 
та сільськогосподарської організації ООН, Всесвітньої організації 
охорони здоров’я і Всесвітньої організації охорони здоров’я тварин, 
а також нормативно-правових актів України у сфері ветеринарної 
медицини та безпеки харчових продуктів. Особливу увагу приді-
лено сучасним підходам до лабораторної діагностики, включаючи 
комбіноване використання культуральних методів, ПЛР та молеку-
лярного типування токсиногенних генів, а також профілактичним 
заходам, що передбачають вакцинацію, оптимізацію годівлі, дотри-
мання біобезпеки та використання пробіотичних препаратів.

Результати дослідження підтверджують, що клостридії харак-
теризуються високою екологічною пластичністю і здатні тривалий 
час перебувати в ґрунті, кормі та кишечнику тварин. C. perfringens 
залишається провідним етіологічним агентом ентеротоксемій, 
некротичних ентеритів та міонекрозів у різних видів тварин, при 
цьому токсин NetB у птахівництві та β-токсин у свинарстві визна-
чають тяжкість клінічних проявів. C. chauvoei та C. septicum зу-
мовлюють гострі гістіотоксичні інфекції з високою летальністю у 
ВРХ та дрібних жуйних. Токсигенні штами C. diffi  cile демонстру-
ють зоонозний потенціал та можуть циркулювати між тваринами і 
людиною. Встановлено поширення мультирезистентних ізолятів C. 
perfringens, що ускладнює терапію і підкреслює необхідність регу-
лярного моніторингу антибіотикорезистентності.

Отже, ефективна профілактика клостридіозів потребує інте-
грованого підходу, що поєднує контроль за токсиногенними шта-
мами, вакцинацію, оптимізацію годівлі, дотримання біобезпеки та 
використання пробіотиків, що дозволяє знизити захворюваність і 
летальність тварин, а також підвищити безпечність продукції тва-
ринництва.

Ключові слова: Clostridium spp., клостридіози, токсиноген-
ність, мультирезистентність, лабораторна діагностика, профілак-
тика, тваринництво, пробіотики, зоонози.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. За сучасних умов глобаліза-
ції, інтенсифікації аграрного виробництва та 
зростаючих викликів продовольчої безпеки 
виробництво продукції тваринництва набу-
ває стратегічного значення для забезпечення 
сталого розвитку аграрного сектору та еко-
номіки загалом [1]. Тваринництво відіграє 
ключову роль у формуванні продовольчих ре-
сурсів, забезпеченні населення повноцінним 
білком і підтриманні соціально-економічної 
стабільності, особливо в країнах з розвине-
ним аграрним сектором.

За даними Продовольчої та сільськогоспо-
дарської організації ООН, системи тваринни-
цтва забезпечують засоби до існування для 
близько 1,3 млрд осіб у світі, формуючи до 40 
% сільськогосподарського валового внутріш-
нього продукту та близько 34 % світового 
білкового балансу [2]. Продовольча безпека 
визначається Продовольчою та сільсько-
господарською організацією ООН як стан, за 
якого кожна людина має постійний фізичний, 
соціальний та економічний доступ до безпеч-
ної й поживної їжі. Водночас питання продо-
вольчої безпеки залишаються одними з най-
більш актуальних і складних для вирішення, 
зокрема в умовах біологічних ризиків.

У цьому контексті особливої актуально-
сті набуває аналіз факторів, що впливають 
на здоров’я тварин і безпечність продукції 
тваринництва, серед яких важливе місце по-
сідають бактеріальні інфекції, зокрема збуд-
ники роду Clostridium. Якість і безпечність 
продуктів тваринного походження є одним 
із ключових компонентів національної про-
довольчої безпеки України та безпосередньо 
залежать від епізоотичного благополуччя 
тваринницьких господарств [3].

Інфекційні захворювання, спричинені 
бактеріями роду Clostridium, залишаються 
серйозною проблемою для тваринництва різ-
них форм власності, особливо за умов високої 
концентрації поголів’я та інтенсивного вико-
ристання промислових технологій утриман-
ня тварин. Порушення ветеринарно-санітар-
них вимог, стресові чинники, зміни раціонів, 
використання концентрованих кормів і вплив 
несприятливих факторів довкілля створюють 
передумови для виникнення та поширення 
клостридіальних інфекцій [4].

Клостридіальні інфекції традиційно роз-
глядаються як одна з найбільш небезпечних 
груп захворювань у ветеринарній медицині 
через здатність збудників продукувати потуж-
ні токсини та зумовлювати тяжкі, часто ле-
тальні форми хвороб. Водночас клостридіози 

мають суттєве значення і для гуманної ме-
дицини, що обумовлює їх міждисциплінарне 
поширення та актуальність у межах концепції 
«Єдине здоров’я» [5].

Рід Clostridium був уперше описаний 
Празмовським у 1880 році. Нині відомо понад 
225 видів клостридій, поширених у різних 
кліматичних і географічних зонах. Це грам-
позитивні, спороутворювальні, більшість 
видів строгі анаероби, значна частина яких є 
компонентами нормальної кишкової мікробі-
оти тварин і людини, однак лише окремі види 
мають виражені патогенні властивості [6]. 
Захворювання, спричинені цими бактеріями, 
об’єднують під загальною назвою клостри-
діози та характеризуються високою леталь-
ністю, значними економічними втратами й 
складністю профілактики [6, 7].

Особливе значення серед клостридій 
має C. perfringens, який широко поширений 
у навколишньому середовищі та продуктах 
тваринного походження. За результатами 
досліджень, понад 11 % зразків яловичини, 
курятини та сирого молока були контаміно-
вані цим збудником, причому значна частина 
ізолятів мала мульти-лікарсько-резистентні 
профілі та гени токсинів, включно з cpe [8]. 
Це істотно ускладнює контроль збудника та 
підвищує ризик виникнення харчових токси-
коінфекцій у людей.

Доведено, що C. perfringens часто вияв-
ляється у кишечнику сільськогосподарських 
і домашніх тварин без клінічних ознак за-
хворювання. Найвищі рівні носійства реє-
струють у котів і собак, однак збудник також 
поширений серед ВРХ, овець і кіз. Таке без-
симптомне носійство створює потенційні ри-
зики передачі патогена людині через контакт 
або харчові ланцюги, що підтверджує його 
зоонозний потенціал [9].

Окрему увагу в сучасних дослідженнях 
приділяють C. diffi  cile, токсигенні штами якого 
широко поширені серед продуктивних тварин, 
коней і домашніх улюбленців. Виявлення іден-
тичних риботипів у людей і тварин свідчить 
про можливість міжвидової передачі та роль 
тваринництва у підтриманні циркуляції збуд-
ника в довкіллі та харчових ланцюгах [10, 11].

Значну небезпеку для тварин і людей 
становить C. botulinum, який продукує боту-
лотоксини – одні з найпотужніших відомих 
природних токсинів. Інфікування людини най-
частіше пов’язане зі споживанням контаміно-
ваних продуктів тваринного походження, що 
робить ботулізм класичним прикладом харчо-
вого клостридіального зоонозу та підкреслює 
важливість ветеринарного контролю [12].
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Ускладнює діагностику та профілактику 
клостридіозів їх асоційований перебіг. Зо-
крема, встановлено одночасну циркуляцію C. 
perfringens, C. sordellii та C. septicum у молод-
няку дрібної рогатої худоби з геморагічним 
абомаситом, водночас виявлені штами несли 
токсиногенні гени, пов’язані з тяжким пере-
бігом захворювань [12, 13].

Захворювання, спричинені клостридіями, 
зазвичай мають тяжкий перебіг і несприятли-
вий прогноз. Діагностика ускладнена, а спе-
цифічна профілактика не завжди ефективна 
через значну видову та токсинну різноманіт-
ність збудників. Багато антибактеріальних 
препаратів і дезінфекційних засобів є при-
родно малоефективними проти клостридій, 
особливо їхніх спорових форм [14–16].

Незважаючи на значну кількість дослі-
джень, відомості про клостридії як збудни-
ків інфекційних хвороб тварин залишаються 
фрагментарними та потребують систематиза-
ції. Недостатньо узагальненими є дані щодо 
видового різноманіття клостридій, їх токсин-
ного профілю та ролі у формуванні різних 
клінічних форм захворювань. Актуальними 
залишаються питання лабораторної діагнос-
тики клостридіозів, зокрема стандартизації 
методів виділення та ідентифікації збудни-
ків, інтерпретації результатів досліджень і 
диференціації клостридіальних інфекцій від 
інших анаеробних уражень. Це обумовлює 
необхідність узагальнення сучасних науко-
вих даних з метою вдосконалення підходів до 
діагностики та профілактики клостридіозів у 
ветеринарній практиці.

Мета дослідження полягала у система-
тизації та узагальненні сучасних наукових 
даних щодо етіологічних, біологічних та епі-
зоотологічних особливостей бактерій роду 
Clostridium, їх ролі у виникненні бактеріаль-
них хвороб тварин, а також у висвітленні су-
часних підходів до лабораторної діагностики, 
профілактики та контролю клостридіозів у 
ветеринарній медицині.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження виконано у форматі систематизова-
ного наративного огляду наукової літератури 
з елементами структурованого пошуку дже-
рел. Пошук публікацій здійснювали у міжна-
родних наукометричних базах даних PubMed, 
Scopus, Web of Science Core Collection та по-
шуковій системі Google Scholar.

Пошукову стратегію формували з вико-
ристанням логічних операторів (AND, OR) та 
комбінацій ключових слів англійською мовою:

• Clostridium spp.;
• Clostridium perfringens, Clostridium 

chauvoei, Clostridium septicum, Clostridium 
diffi  cile, Clostridium botulinum;

• clostridial infections in livestock;
• enterotoxemia, necrotic enteritis, myone-

crosis;
• toxin genes, toxigenicity;
• antimicrobial resistance, multidrug resis-

tance;
• laboratory diagnostics, PCR, molecular 

typing;
• zoonotic potential;
• prevention, vaccination, probiotics in live-

stock.
Додатково використовували українські 

ключові слова: «клостридіози тварин», «енте-
ротоксемія», «некротичний ентерит», «токси-
ногенність», «антибіотикорезистентність», 
«лабораторна діагностика», «профілактика 
клостридіозів».

Глибина пошуку охоплювала переважно 
період 2015–2025 років. Окремі фундамен-
тальні джерела (монографії, класичні огля-
ди) більш ранніх років включали за умови їх 
наукової значущості та цитованості. Пошук 
проводили через аналіз назв, анотацій і клю-
чових слів публікацій. У разі відповідності 
тематиці здійснювали повнотекстовий аналіз 
статей.

Критерії включення джерел:
1. Публікації у рецензованих наукових 

виданнях.
2. Дослідження, присвячені клостридіям 

як збудникам інфекцій у сільськогосподар-
ських тварин.

3. Наявність даних щодо токсиногенно-
сті, молекулярної характеристики, антибіо-
тикорезистентності або сучасних методів діа-
гностики й профілактики.

4. Доступність повного тексту статті.
5. Відповідність концепції «One Health» у 

контексті зоонозного потенціалу (за наявно-
сті).

Критерії виключення:
• публікації без рецензування;
• тези конференцій без повного тексту;
• роботи, що не стосувалися ветеринар-

ної медицини або продуктивних тварин;
• дублікати результатів;
• статті з недостатньою методичною 

описовістю.
На першому етапі пошуку було ідентифі-

ковано 64 джерела. Після видалення дубліка-
тів та первинного скринінгу назв і анотацій 
виключено 28 публікацій як нерелевантні те-
матиці дослідження. Повнотекстовий аналіз 
проведено для 36 джерел, з яких 11 не відпо-
відали встановленим критеріям включення. 
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У підсумковий аналіз включено 25 наукових 
праць та офіційні документи міжнародних 
організацій. Оцінювання релевантності здій-
снювали за такими параметрами:

• відповідність темі дослідження;
• наукова новизна та актуальність;
• методологічна обґрунтованість дослі-

дження;
• рівень доказовості (експериментальні 

дослідження, систематичні огляди, метаана-
лізи);

• індексація журналу в міжнародних ба-
зах даних;

• показники цитованості (за наявності).
Додатково аналізували офіційні матеріа-

ли міжнародних організацій (Продовольча та 
сільськогосподарська організація ООН, Всес-
вітня організація охорони здоров’я, Всесвіт-
ня організація охорони здоров’я тварин), 
нормативно-правові акти України у сфері 
ветеринарної медицини та безпеки харчових 
продуктів, а також сучасні клінічні рекомен-
дації щодо профілактики клостридіозів.

Узагальнення отриманих даних здійсню-
вали методами аналітичного, порівняльного 
та системного аналізу з подальшою інтерпре-
тацією результатів відповідно до мети дослі-
дження.

Результати дослідження та обгово-
рення. Сучасні наукові дослідження під-
тверджують, що бактерії роду Clostridium 
характеризуються надзвичайною екологіч-
ною пластичністю, що забезпечує їх широке 
поширення у природних та аграрних екоси-
стемах. Клостридії є постійними мешканця-
ми ґрунту, води, кормів, фекалій тварин та 
кишкового тракту теплокровних організмів, 
де вони можуть перебувати як у формі са-
профітів, так і умовно-патогенних агентів. 
За даними огляду Kumar et al. (2023), понад 
70 % ізолятів Clostridium spp. зразків ґрунту 
та кормів містять гени токсинів, що зумов-
лює їхній потенціал до індукції клінічних 
форм захворювання за наявності сприятли-
вих умов [17].

Епізоотологічні дослідження, проведені 
в Європі та Північній Америці, свідчать про 
стабільне зростання частоти клостридіозів 
серед продуктивних тварин, особливо у про-
мислових системах утримання. Встановлено, 
що клостридіальні інфекції займають одне з 
провідних місць серед причин гострої заги-
белі молодняку жуйних та свиней. За даними 
Jerram (2019), у 38–46 % випадків раптової 
загибелі телят етіологічним чинником були 
токсигенні штами C. septicum, C. chauvoei та 
C. perfringens [18].

Особливе значення серед клостридій має 
C. perfringens, який є одним із найбільш по-
ширених анаеробних патогенів у тварин-
ництві. Він продукує понад 20 токсинів, 
серед яких α-, β-, ε- та ι-токсини відіграють 
провідну роль у патогенезі ентеротоксемій, 
некротичних ентеритів та міонекрозів. Ге-
номні дослідження підтверджують висо-
кий рівень токсинного поліморфізму цього 
виду. Зокрема, Hayati et al. (2025) встанови-
ли значну генетичну варіабельність ізолятів 
C. perfringens, отриманих від здорових і хво-
рих тварин, що свідчить про активну цирку-
ляцію токсигенних клонів у популяціях сіль-
ськогосподарських тварин [19].

У птахівництві C. perfringens є основним 
етіологічним агентом некротичного ентери-
ту, який вважається однією з найбільш еко-
номічно значущих хвороб у промисловому 
вирощуванні бройлерів. Захворювання ха-
рактеризується гострим або підгострим пе-
ребігом, розвитком некротичних уражень 
слизової оболонки тонкого кишечнику, зни-
женням приростів живої маси, погіршенням 
конверсії корму та підвищеною смертністю. 
Встановлено, що ключову роль у патогенезі 
некротичного ентериту відіграє токсин NetB, 
який індукує пороутворення в мембранах 
ентероцитів, порушує цілісність кишково-
го епітелію та сприяє транслокації бактері-
альних токсинів у кровообіг. Наявність гена 
netB у штамах C. perfringens тісно корелює з 
тяжкістю клінічних проявів і рівнем еконо-
мічних втрат у птахівничих господарствах. 
Крім того, доведено, що розвиток некротич-
ного ентериту значною мірою детермінуєть-
ся взаємодією між токсигенними штамами 
C. perfringens, складом кишкової мікробіоти 
та технологічними чинниками, зокрема ви-
сокобілковими раціонами, мікотоксинами та 
стресовими факторами. Сучасні досліджен-
ня також підтверджують зростання часто-
ти виділення мультирезистентних штамів 
C. perfringens у птахівничих господарствах, 
що суттєво обмежує можливості антибакте-
ріальної терапії та підкреслює актуальність 
пошуку альтернативних стратегій профілак-
тики, включно з використанням пробіотиків, 
пребіотиків і вакцин нового покоління [20].

У свинарстві клостридіози, спричине-
ні C. perfringens типів A та C, залишаються 
однією з провідних причин неонатальної ді-
ареї та ентеротоксемії, що супроводжують-
ся значними економічними втратами через 
високу летальність, зниження приростів та 
витрати на лікування. Комплексний огляд 
сучасних досліджень, проведений Songer 
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та Uzal (2023), засвідчив, що C. perfringens 
типу C є основним етіологічним агентом го-
стрих геморагічних ентеритів у новонарод-
жених поросят, а ключову роль у патогенезі 
відіграє β-токсин, який індукує некроз енте-
роцитів, руйнування міжклітинних контактів 
та масивне ушкодження слизової оболонки 
кишечнику. Автори зазначають, що клінічний 
перебіг захворювання характеризується рап-
товим початком, тяжкою діареєю з домішка-
ми крові, швидким розвитком дегідратації та 
летальністю, що може перевищувати 50–70 
% у перші 72 години життя поросят. Особли-
ву небезпеку становить блискавичний пере-
біг хвороби, за якого смерть може наставати 
без виражених продромальних симптомів, 
що значно ускладнює своєчасну діагностику 
та терапію [21].

У жуйних тварин клостридіальні інфек-
ції, зумовлені C. chauvoei та C. septicum, за-
лишаються важливою групою гострих ін-
фекційних процесів із високою летальністю 
та значними економічними наслідками. C. 
chauvoei є причиною емфізематозного кар-
бункулу – швидкоплинного гістіотоксичного 
захворювання, що проявляється некротич-
ним міозитом великих груп м’язів із систем-
ною інтоксикацією та високою смертністю, 
особливо серед молодих тварин (6–24 мі-
сяці). Подібні клінічні форми характеризу-
ються масивним газоутворенням у тканинах 
і некрозом м’язових волокон, що класично 
асоціюється з проникненням і активацією 
спорових форм збудника у сприятливих ана-
еробних умовах у м’язовій тканині або після 
травм/стресових станів. C. septicum є одним 
із головних збудників злоякісного набряку у 
ВРХ і дрібних жуйних; цей стан проявляєть-
ся глибоким некротичним ураженням м’яких 
тканин із вираженим набряком, гнійним про-
цесом і часто летальним перебігом, особли-
во без своєчасного лікування. Обидва пато-
гени продукують потужні токсини, включно 
з α-токсинами та іншими ферментами, що 
руйнують клітинні мембрани, сприяють іше-
мії й некрозу тканин, що визначає тяжкість 
захворювань і складність їх клінічного веден-
ня. Систематичні огляди підкреслюють, що ці 
гістіотоксичні клостридіози значною мірою 
залежать від екологічних, технологічних та 
імунологічних факторів, включно зі станом бі-
обезпеки, рівнем вакцинації тварин і умовами 
утримання, а також першочергова увага має 
приділятись профілактиці та своєчасній діа-
гностиці для зменшення втрат у тваринництві 
(що вказано в сучасних оглядових досліджен-
нях клостридіальних інфекцій у ВРХ) [23].

Окрему увагу сучасні дослідження при-
діляють C. diffi  cile, який розглядається як 
важливий зоонозний агент. Встановлено, що 
тварини можуть відігравати роль резервуару 
токсигенних штамів, які передаються людині 
через харчові ланцюги. За даними Pellissery et 
al. (2022), риботипи RT078 та RT014 доміну-
ють як у тваринницьких господарствах, так і 
серед клінічних ізолятів у людей, що підтвер-
джує міжвидову циркуляцію збудника [24].

Необхідно зазначити, що за сучасних 
таксономічних уявлень, цей мікроорганізм 
більше не належить до роду Clostridium. У 
результаті перегляду філогенетичних зв’язків 
на основі аналізу 16S rRNA та геномних до-
сліджень його було перекласифіковано в ок-
ремий рід Clostridioides. Отже, Clostridioides 
diffi  cile є спорідненим до клостридій анае-
робним спороутворювальним бактерійним 
видом, однак таксономічно відокремленим 
від роду Clostridium [25].

Незважаючи на зміну номенклатури, цей 
збудник зберігає важливе медико-ветери-
нарне значення, оскільки токсигенні штами 
широко циркулюють серед продуктивних 
тварин, коней і домашніх улюбленців та роз-
глядаються як потенційний зоонозний агент у 
межах концепції «One Health».

Дослідження антибіотикорезистентності 
C. perfringens показують, що цей вид здатний 
формувати мультирезистентні профілі, що 
значно ускладнює лікування клінічних форм 
інфекцій і підвищує ризики передачі збудни-
ка через харчові ланцюги. Зокрема, у дослі-
дженні, присвяченому ізолятам C. perfringens 
з продуктів тваринного походження (включ-
но з яловичиною, курячим м’ясом та сирим 
молоком), загалом 74 % виділених штамів 
мали мультирезистентний профіль, проявля-
ючи стійкість до тетрациклінів, лінкоміцинів, 
еритроміцину, енрофлоксацину та ампіцилі-
ну. Пошук відповідних маркерів резистент-
ності підтвердив наявність генів, що кодують 
резистентність до цих класів антибіотиків, 
зокрема tet та erm(B), що свідчить про широ-
ке розповсюдження механізмів антибіотико-
резистентності у популяціях C. perfringens, 
пов’язаних із тваринами та харчовою про-
дукцією. Ці дані підкреслюють необхідність 
регулярного моніторингу чутливості до про-
тимікробних препаратів, оптимізації анти-
біотичної терапії та впровадження політик, 
спрямованих на обмеження надмірного за-
стосування антибіотиків у тваринництві [26].

Лабораторна діагностика клостридіозів у 
тварин є складною через анаеробність збудни-
ків та багатоаспектну токсинну варіабельність 



70

Науковий вісник ветеринарної медицини, 2026, № 1                                                         nvvm.btsau.edu.ua

різних видів Clostridium. Сучасні досліджен-
ня підтверджують, що класичне анаеробне 
культивування має високу специфічність, але 
може бути недостатньо чутливим та повіль-
ним, особливо за низької концентрації і бакте-
рій у матеріалі. У дослідженні Kalender et al. 
(2023) C. perfringens, С. sordellii та C. septicum 
ідентифікували із зразків із шлунково-киш-
кового тракту ягнят і козенят з геморагічним 
абомаситом за допомогою традиційних куль-
туральних методів у поєднанні з PCR для ви-
значення токсинних генів, що дозволило вста-
новити домінуючі клостридіальні види та їх 
токсинний профіль у 86,8 % випадків [25]. 

Такі комбіновані підходи значно підви-
щують точність діагностики у порівнянні з 
виключно культуральними чи серологічними 
тестами, дозволяючи чітко розрізняти види 
та штами, які мають клінічне значення для 
тваринництва. Одночасно, з іншого боку, су-
часна мультиплексна ПЛР дозволяє швидко 
виявляти кілька токсиногенних мішеней у 
одному аналізі, що особливо важливо за суб-
клінічних або змішаних інфекцій, де лише 
традиційні методи часто є недостатньо ін-
формативними [26].

Сучасні підходи до профілактики кло-
стридіозів у тваринництві поступово перехо-
дять від широкого застосування антибіотиків 
до комплексних стратегій, які включають вак-
цинацію, оптимізацію годівлі, покращення 
біобезпеки та використання пробіотичних 
препаратів. Особливу увагу приділяють про-
біотикам як ефективній альтернативі антибіо-
тикам у контролі C. perfringens-асоційованих 
кишкових захворювань у молодняку тварин. 
Наприклад, клінічне дослідження показало, 
щоденне застосування комерційних пробіо-
тичних препаратів, що містять Lactobacillus 
animalis, Propionibacterium freudenreichii та 
штами Bacillus, значно знижувало частоту й 
тяжкість діарейних проявів, спричинених C. 
perfringens, у телят і позитивно впливало на 
загальний стан здоров’я та продуктивність 
тварин порівняно з контрольною групою. 
Такі пробіотичні добавки можуть модулювати 
склад кишкової мікробіоти, створювати кон-
курентне середовище для патогенів і зміцню-
вати бар’єрну функцію кишечнику, що сприяє 
зниженню колонізації Clostridium і зменшен-
ню ризику розвитку клостридіозів без засто-
сування антибіотиків. Крім того, у галузі пта-
хівництва дослідження продемонстрували, 
що Bacillus subtilis DSM29784 здатний запо-
бігати розвитку субклінічного некротичного 
ентериту, пов’язаного з C. perfringens, під-
вищуючи експресію імунологічно важливих 

білків і підтримуючи нормальний стан слизо-
вої оболонки тонкого кишечнику [Wang et al., 
2023]. Ці дані підкреслюють потенціал про-
біотичних стратегій як частини інтегровано-
го підходу до профілактики клостридіальних 
інфекцій у тваринництві за умов обмеження 
антибіотикотерапії та зростання резистентно-
сті патогенів [26].

Поряд із міжнародними дослідженнями, 
українські вчені активно вивчають епізоо-
тичні особливості клостридіозів у різних тва-
ринницьких господарствах. Зокрема, роботи 
Н. Д. Левківської та ін. (2019) висвітлюють 
взаємозв’язок між умовами утримання, годів-
лею та частотою виникнення клостридіозів 
у господарствах Рівненської області. Автори 
також оцінювали ефективність вакцинопро-
філактики, що дозволяє оптимізувати схеми 
імунізації та підкреслює важливість систем-
ного епізоотологічного моніторингу для 
контролю захворювання.

Ю. К. Дунаєв та ін. (2020) здійснили ана-
ліз поширення та клінічного перебігу кло-
стридіозів у різних видів тварин по терито-
рії України, оцінюючи виділення Clostridium 
perfringens із патологічного матеріалу та 
рівні антибіотикорезистентності ізолятів. 
Важливим внеском є встановлення сучасної 
епізоотичної ситуації, що дозволяє коригу-
вати терапевтичні підходи та впроваджувати 
ефективні профілактичні заходи. Досліджен-
ня Zh. Кaziyev та співавт. (2024) додатково 
підтверджують значення ранньої діагностики 
клостридійних інфекцій у кролівництві для 
запобігання економічним втратам та удоско-
налення протиепізоотичних програм.

Отже, результати сучасних досліджень 
підтверджують провідну роль бактерій роду 
Clostridium у формуванні інфекційної пато-
логії тварин, їх високий зоонозний потенціал 
та здатність до формування мультирезистент-
них популяцій. Це обґрунтовує необхідність 
удосконалення лабораторної діагностики, 
профілактичних програм та систем біобезпе-
ки у тваринницьких господарствах.

Висновки. Бактерії роду Clostridium за-
лишаються одними з провідних патогенів у 
тваринництві, спричинюючи тяжкі захворю-
вання, такі як ентеротоксемії, некротичні ен-
терити, міонекрози та гістіотоксичні інфекції, 
що супроводжуються високою летальністю та 
значними економічними втратами. Значний 
зоонозний потенціал клостридій, зокрема 
C. perfringens, C. diffi  cile та C. botulinum, під-
креслює необхідність міждисциплінарного 
підходу у межах концепції «Єдине здоров’я». 
Високий рівень токсинного поліморфізму 
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та циркуляція мультирезистентних штамів у 
популяціях тварин ускладнюють терапію та 
контроль клостридіозів, що зумовлює потребу 
регулярного моніторингу антибіотикорезис-
тентності. Сучасна лабораторна діагностика 
має базуватися на комбінованих підходах, 
які включають культуральні методи, ПЛР та 
молекулярне типування токсиногенних генів, 
що забезпечує точну ідентифікацію збудни-
ків і дозволяє оцінити їх патогенність. Ефек-
тивна профілактика клостридіозів потребує 
комплексного підходу, який поєднує вакцина-
цію, оптимізацію годівлі, дотримання біобез-
пеки та використання пробіотичних препара-
тів, що дозволяє значно знизити поширення 
клостридіальних інфекцій без застосування 
антибіотиків і підвищити здоров’я та продук-
тивність тварин у господарствах. 

Перспективою подальших досліджень є 
вивчення виділених ізолятів клостридій від 
тварин, що дасть змогу отримати сучасні дані 
стосовно епізоотчної ситуації щодо інфекцій-
них хвороб, збудником яких є бактерії роду 
Clostridium.

Відомості про дотримання біоетичних 
норм: не використовувалось.

Відомості про конфлікт інтересів: від-
сутній.

Подяки: відсутні.
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Clostridioses in livestock: modern aspects of 
etiology, diagnostics and prevention

Ushkalov A.
The article presents a comprehensive analysis 

of current data on clostridioses in animal husbandry, 
focusing on pathogens of the genus Clostridium, 
including C. perfringens, C. chauvoei, C. septicum, 
C. diffi  cile and C. botulinum. The study addresses 
the etiological, cultural-morphological, and toxin-
producing properties of clostridia, factors infl uencing 
their epizootic spread, as well as modern methods of 
laboratory diagnostics and prevention. The aim of 
the research was to summarize scientifi c evidence 
on toxin polymorphism, antimicrobial resistance, 
zoonotic potential, and control strategies for 
clostridial infections in animals.

The study employed analytical and comparative 
methods to review recent scientifi c publications, 
international and national databases (PubMed, 
Scopus, Web of Science, Google Scholar), and offi  cial 
materials from Food and Agriculture Organization, 
World Health Organisation, World Organisation for 
Animal Health, , as well as Ukrainian veterinary 
regulations and food safety standards. Special 
attention was paid to combined diagnostic approaches, 
including culture-based methods, PCR, and molecular 
typing of toxin genes, alongside preventive measures 
such as vaccination, feed optimization, biosecurity, 
and probiotic supplementation.

Results indicate that clostridia are highly eco-
logically adaptable, persisting in soil, feed, and the 
intestines of animals. C. perfringens remains a major 
causative agent of enterotoxemia, necrotic enteritis, 
and myonecrosis in various species, with NetB toxin 
in poultry and β-toxin in swine determining the se-
verity of clinical signs. C. chauvoei and C. septicum 
cause acute histiotoxic infections with high mortality 
in cattle and small ruminants. Toxigenic C. diffi  cile 
strains demonstrate zoonotic potential, circulating be-
tween animals and humans. The prevalence of mul-
tidrug-resistant C. perfringens strains complicates 
treatment and emphasizes the need for continuous 
antimicrobial resistance monitoring.

Eff ective prevention of clostridioses requires an 
integrated approach combining control of toxigenic 
strains, vaccination, feed management, biosecurity 
measures, and the use of probiotics, which reduces 
morbidity and mortality in livestock and improves the 
safety of animal products.

Keywords: Clostridium spp., clostridioses, toxi-
genicity, multidrug resistance, laboratory diagnostics, 
prevention, animal husbandry, probiotics, zoonoses.
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